1-EL ESPACIO Y EL ROL DE LA UNIDAD DE COOPERACIÓN EN LA FACULTAD DE ODONTOLOGÍA

Esta Unidad de gestión Universitaria nació como un espacio “democratizador” de las vinculaciones académicas.

 La permanente difusión de programas y oportunidades y el requisito de vincularlos a la Unidad y a través de ella a las autoridades (Consejo y Decano de la Facultad), son algunos de los instrumentos que hemos planteados para el logro de aquel objetivo. Creemos necesario que la Facultad siga trabajando para que los vínculos académicos sean institucionales, y mediante  ellos los académicos puedan desarrollarse personal y profesionalmente.

La Unidad gestiona para la Facultad diversos programas de vinculación académica: de grado, de posgrado, para estudiantes, para docentes, para gestores, programas regionales, internacionales, programas y actividades de investigación, etc. El financiamiento mayoritario de todos ellos es con partidas centrales de UdelaR ó con fondos de los propios programas, destacando que existen también programas con fondos privados internacionales.
Un aspecto del desarrollo de la cooperación debe fundarse en la asignación de algunas partidas propias de la Facultad para poder dirigir el destino de la cooperación académica. Sin ello estaremos siempre esperando ver la oferta que nos proponen para decidir si se participa en la misma. 

Un ejemplo de ello es el programa de formación con la UFRGS donde la Facultad utilizó rubros gestionados para ese fin y rubros propios que permitieron colaborar en el financiamiento de estas formaciones.

2-EL ROL DE LA COOPERACIÓN EN LA FORMACIÓN DE GRADO
La Unidad participa en la oferta y gestión de los programas de movilidad académica de grado.

Estos programas se plantean como parte de la formación profesional la experiencia de estudios de grado fuera de la institución de origen, reconociendo que el alumno se enriquece con las experiencias de vivir y estudiar fuera de su país y su institución. Habitualmente la duración es de un semestre académico, con reconocimiento previo de estudios lo que supone una flexibilidad académica particular para esta etapa de la carrera.

Dentro de estos  están el Programa Escala Docente de AUGM y el  programa MARCA (Movilidad Académica de Carreras Acreditadas) del Mercosur enfocado en el tema de “tramos finales de formación”. En 2014 la convocatoria del MARCA exige la conformación de Redes de Universidades para la participación en el mismo. Para esa instancia se integró una red con las Facultades de la Universidad Privada del Valle de Bolivia y la Universidad Nacional de Asunción de Paraguay. Son  objetivos de esa red:  
“Analizar las fortalezas, debilidades, experiencias y normativa de los respectivos programas de clínica integrada o internado rotatorio de las carreras de Odontología de las Universidades integrantes de la red

Establecer criterios comunes a nivel académico en la clínica integrada (internado rotatorio) que sean asumidos y llevados a cabo por las instituciones participantes del Programa Marca”
Dentro de las actividades del 2015, se produce la pasantía curricular de una estudiante en nuestra facultad, quedando pendiente para 2016 la movilidad de estudiantes, docentes y gestores dentro del mismo programa.

3-EL ROL DE LA COOPERACIÓN EN LA FORMACIÓN DE POSGRADOS
Desde el año 2008 la Unidad de Cooperación está participando en la gestión de formaciones de Maestría y Doctorado, en particular con la UFRGS. Luego del ciclo de maestrías ya culminado, comenzó en 2015 el ciclo de Doctorados con 13 docentes participando del mismo. En Julio de este año se realizó una reunión en Porto Alegre participando el Director y AA de la Escuela de Graduados, el director de Cooperación, el Decano de la Facultad de Odontología de UFGRS y el Coordinador de Posgraduación de la misma facultad. Como avance significativo está la disposición de aquella institución en abrir las formaciones de posgrado a docentes uruguayos en forma flexible para lo cual se está procesando un llamado a interesados. Queda siempre abierta la posibilidad de programar formaciones conjuntas aspecto que creemos relevantes y que seguramente lleguen una vez consolidados los posgrados propios y culminada la formación de sus responsables.

Se está gestionando un convenio con la Universidad Federal de Pelotas en el mismo sentido, para contribuir en la formación de posgrados.

Se detecta una mayor demanda por estas formaciones de parte de docentes jóvenes, y en ese sentido entendemos que la Facultad debe reflexionar sobre la necesidad de “dirigir” la formación procurando primero la consolidación técnica en la disciplina de los jóvenes docentes para luego aspirar a la formación académica en investigación, objetivo primordial de los posgrados académicos. Este aspecto se visualiza con particular fuerza en algunas disciplinas clínicas.  
4-EL ROL DE LA COOPERACIÓN EN LA VINCULACIÓN CON EL SNIS
La Unidad de Cooperación se plantea dentro de su “misión”:
  “Crear y fortalecer redes sociales, académicas e institucionales de integración de  la Facultad de Odontología, sus servicios asistenciales en primer lugar, al Sistema Nacional Integrado de Salud (SNIS)”.
Es por lo tanto parte de nuestra tarea, ofrecer el “soporte” para que se concreten y consoliden las propuestas de integración al SNIS, los convenios interinstitucionales y los nuevos espacios de trabajo en comunidad.

La Facultad de Odontología ha generado en los últimos años varios convenios que apuntan hacia estos objetivos. Se destacan las vinculaciones con el prestador público ASSE, con la IMM y con Sanidad Militar entre otros. Además desde la Escuela de Graduados se ha logrado incorporar la práctica en la formación de especialistas en instituciones privadas de asistencia.

Es de destacar en los últimos dos años los convenios para asistencia a Personas Privadas de Libertad mediante la instalación de un laboratorio de Prótesis en el Penal de Punta de Rieles y el convenio con el Hospital de Ojos para la instalación de una policlínica de PBMF en dicho nosocomio. El primero tiene la virtud de proponerse entre sus objetivos:  “Contribuir en el logro de condiciones que faciliten la inserción social y laboral de las PPL que viven en el penal y en particular de aquellos que van a ser liberados a la brevedad, procurando además de su rehabilitación en salud, el acercamiento a una formación tecnológica formal”.  Se pretende de esa manera “extender” la universidad a uno de los sectores de población más postergados.

El segundo, producto de varios años de trabajo del SPBMF con ASSE y con el Hospital de Ojos José Martí, instala una policlínica de esta especialidad en el ámbito hospitalario y dependiente de la Facultad. El antecedente más inmediato es la policlínica también del SPBMF en el Hospital E. Penza de Durazno con frecuencia quincenal. 

 Desde la Unidad se promueve la prestación y complementación de servicios con el prestador público, pero no exclusivamente con él. Se entiende necesario continuar en la presentación de algunos servicios de la facultad a todo el sistema de salud, ya como exclusivos por su especificidad, o como relevantes por su calidad técnica y asistencial. Es necesario para ello reforzar el carácter asistencial de los mismos para poder concretar iniciativas en este sentido. 
5-EL ROL DE LA COOPERACIÓN EN LA FORMACIÓN PERMANENTE DE LOS PROFESIONALES DE LA SALUD
Esta función facilitadora de la integración nacional e internacional, se concreta habitualmente mediante la firma de convenios interinstitucionales. En lo relativo a formación permanente del personal de salud, la Unidad colabora con la Escuela de Graduados brindándole el apoyo para concretar sus funciones.

En ese sentido, creemos que la orientación de la formación permanente debe, en alguna medida, mirar hacia las necesidades de formación de los servicios más que a las inquietudes o necesidades personales de los trabajadores de la salud bucal. Es posible y necesario coordinar y conveniar con las instituciones asistenciales colectivizadas la formación permanente de su personal en todas sus categorías laborales. Como contrapartida, la Facultad recibirá de este sector asistencial aspectos de la realidad que tal vez no se conozcan en profundidad. 
6-HACIA LA META DEL PLAN ESTRATÉGICO: “Funcionamiento al finalizar el quinquenio de, por lo menos, cuatro equipos académicos estables supranacionales con programas de investigación y formación de especialistas”
Esta meta debe seguir figurando en la hoja de ruta. La institución tiene un potencial de trabajo para desarrollarla, en particular a partir de todos los docentes formados en maestrías y doctorados en el exterior. Allí están sin dudas los gérmenes que desarrollarán este objetivo si se acompaña con el adecuado apoyo institucional.

Será necesario para alcanzarla promover debidamente a los grupos disciplinares que en la Facultad se están desarrollando. Seguramente no todos logren llegar a desarrollarse, ni a consolidar equipos nacionales y con vinculación supranacional. Esta consolidación y proyección lleva muchos años, y es necesario para ello tener una visión a largo plazo que supere inclusive las expectativas personales de los responsables. En ese sentido, la institución tiene la responsabilidad de detectar, apoyar y promover aquellas disciplinas, áreas temáticas y/o equipos académicos que apunten en esa dirección, para poder cumplir con el objetivo propuesto.

