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1.   Objetivo General
Misión
“Desarrollar políticas de vinculación con la comunidad organizada, la sociedad, la región y el mundo que, apoyando  activamente las funciones universitarias de enseñanza, investigación, extensión y gestión, profundicen  el trabajo académico en conjunto con otras instituciones y Universidades”
Descripción y resultado global esperado
Desarrollar las funciones universitarias de investigación y enseñanza, integrando el espacio académico supranacional, y en particular procurar el apoyo para superar las carencias detectadas.

Crear y fortalecer redes sociales, académicas e institucionales de integración de  la Facultad de Odontología, sus servicios asistenciales en primer lugar, al Sistema Nacional Integrado de Salud (SNIS).

Continuar en la construcción de  una política de convenios hacia la prosecución de las funciones universitarias y el objetivo general definido.
Supuestos y/o hipótesis para su cumplimiento
El cumplimiento del proceso que se  propone requiere una reorientación  presupuestal de la Institución, fortaleciendo los apoyos para movilidad académica y actividades de coordinación interinstitucional; el diseño de mecanismos que optimicen el empleo de los fondos  así como  la consolidación del equipo de gestión de la Unidad de Cooperación.
Fechas de inicio y finalización: 
2018- 2022

2. Antecedentes, contexto y justificación

En las últimas dos décadas, existió una importante apertura de la facultad al medio, concretada en convenios con distintas instituciones y organizaciones nacionales de carácter estatal y comunitario. Sin embargo, la articulación de la docencia en servicio aún no dispone de una estructura asistencial óptima y el aprendizaje se centra más en las necesidades curriculares que en la demanda de atención. A pesar de ello, se han logrado importantes avances con el desarrollo del programa docencia-servicio, y en particular en su vinculación con el Sistema Nacional Integrado de Salud (SNIS) desde el año 2008.

Tradicionalmente la Facultad ocupa un lugar importante en el conjunto de los servicios de atención a la salud bucal en el Uruguay, dada las características asistenciales de las actividades que desarrolla y la potencialidad asistencial dada por su valor humano y el equipamiento disponible. Ha desarrollado desde hace muchos años actividades de participación en las instancias de estudio y planificación del sector salud, a las cuales ha sido convocada, aportando su jerarquía académica. 

El escenario nacional en el sector salud, con las reformas implementadas desde los ámbitos gubernamentales, así como el incremento de las demandas de atención a la salud, en particular por la población de menores recursos, sitúa a la Facultad de Odontología y a la Universidad ante la necesidad de definir una estrategia de participación en este sistema, y una orientación política de sus acciones, así como la propia Universidad lo ha definido para otros actores del sector como el Hospital de Clínicas.

Durante los últimos años, la Facultad ha desarrollado una política activa de convenios, acuerdos y actividades de trabajo con distintas instituciones dentro del SNIS, destacándose las realizadas en su momento con  ASSE y el Programa Nacional de Salud Bucal del MSP. Las definiciones estratégicas de política sanitaria en el sistema, permiten orientar las acciones de cooperación de la Facultad de Odontología con vistas a profundizar las líneas de vinculación con las diferentes instituciones que integran el sector. Estas acciones son importantes y dependen en buena medida de la voluntad de las partes, la clara definición del rol de cada una, y un justo acuerdo de cooperación basado en la solidaridad y la equidad entre instituciones de salud públicas.
Los avances que en la última década se han producido en esta dirección, permiten orientar las acciones de cooperación de la Facultad de Odontología con mayor claridad, detectando fortalezas y oportunidades donde complementar y cooperar.
La situación de las instituciones educativas y prestadoras de salud es notoriamente distinta en la última década. Así como hace unos  años se mencionaba como debilidad el salario universitario, hoy debemos destacar el notorio aumento presupuestal que recibió la universidad en esta década, que entre otras cosas permitió una significativa mejora  salarial y una importante inversión en infraestructura edilicia y de equipamiento. Del mismo modo, los trabajadores profesionales del sistema público de salud (ASSE), vieron incrementarse sus salarios notoriamente y la inversión en salud del país es continuamente creciente. La reforma de la gestión del área odontológica de ASSE y la existencia de un Programa Nacional de Salud Bucal como orientación de política sanitaria en el sistema permitieron encontrar marcos de referencia en la actuación de la salud.. 
Por otra parte, los intercambios académicos y el trabajo conjunto con otras Universidades, en particular en los ámbitos supranacionales, siguen siendo de escasa entidad, a pesar de los esfuerzos individuales e institucionales para cambiar esta realidad. El desarrollo conjunto de la investigación, y la formación de especialistas requiere indudablemente de la incorporación al ámbito internacional de la academia. 

Los avances en la integración regional, en particular del MERCOSUR educativo, generan por un lado la necesidad de responder a la integración y por el otro la oportunidad de insertarse en el mismo. 

Se destacan como fortalezas, los múltiples programas de integración académica existentes, y funcionando con la colaboración de la UDELAR, la constante integración a los mismos  por parte de algunos individuos o unidades académicas de la Facultad, y la más reciente pero importante participación de distintas autoridades de nuestra casa de estudios en diferentes ámbitos de integración supranacional.

Es importante destacar en este contexto el desarrollo del programa de posgrados con la Universidad Federal de Río Grande del Sur (UFRGS), cuyos orígenes se remontan a experiencias de movilidad docente y conversaciones que se iniciaron hace una década en el entorno de la integración regional promovida por el MERCOSUR. Su concreción constituye un ejemplo de cómo el intercambio académico institucionalizado puede trascender una simple estadía de trabajo para multiplicarse en otras acciones académicas. La decisión institucional de apostar a la región para la consolidación académica, consolidó la visión regional de los problemas sanitarios y educativos.  El programa de posgrados se implementa en la actualidad apuntando a consolidar los posgrados ya culminados en las dos etapas por docentes de la Facultad de Odontología (maestrías y doctorados), desarrollándose una tercera fase de ampliación a todos los docentes y la consolidación de los posgrados propios.
Por otro lado, en lo que tiene que ver con la formación de grado, y luego de la experiencia de participar desde el año 2013 en el programa de Movilidad Académica Regional de Carreras Acreditadas (MARCA - MERCOSUR), la Facultad de Odontología se ha propuesto liderar en los próximos años una red de Universidades con carreras de odontología acreditadas en el MERCOSUR, cuyo objetivo general es el de “promover la formación de profesionales en el área de la salud bucal con criterios comunes en la región, consolidando la práctica del ciclo de formación en servicios y comunidad como instrumento docente-asistencial que responda a las particularidades de cada país”. Este proyecto fue presentado ante el programa MARCA en diciembre del 2017 y reúne Universidades de Brasil, Argentina, Paraguay, Bolivia y Uruguay, cuya Facultad de Odontología se presenta como entidad coordinadora de la asociación. 
Como sucede para el ámbito nacional, estos escenarios dinámicos de vinculación regional suponen un desafío institucional para la Facultad de Odontología, que la interpela a la hora de definir políticas estratégicas de fortalecimiento de las herramientas de cooperación, al tiempo que promueven una evaluación continua de las capacidades para lograr los avances esperados. 
3. Objetivos específicos

· Impulsar actividades permanentes de cooperación académica en la formación de grado, posgrado y Educación Permanente con instituciones de la región y el mundo.
· Relacionarse con centros nacionales o extranjeros de excelencia a fin de desarrollar la capacitación en investigación, a través de la instrumentación de proyectos conjuntos, en particular en apoyo a los grupos o investigadores ya formados.

· Revisión de la política de convenios con los distintos actores sociales del sector público y privado, ajustando la misma a la definición de los principios universitarios  coherentes con el momento histórico de la institución y el país.

· Integrar a la Facultad de Odontología en la red de servicios de salud bucal, fortaleciendo el Sistema Nacional Integrado de Salud.

· Proponer e implementar proyectos de desarrollo de la formación     permanente en servicio, del personal de salud.
· Impulsar y desarrollar una política de redes institucionales en el sector salud.

· Consolidar proyectos conjuntos con Universidades de la región y el Mundo en el ámbito académico.
·  Profundizar la institucionalización del intercambio académico ya existente, en particular apuntando a la curricularización de las movilidades de grado.
· Desarrollar y fortalecer la Unidad de Cooperación consolidado su estructura de gestión y el desarrollo de aspectos específicos a su temática.

4. Resultados esperados
· Promoción y consolidación de  relacionamientos académicos estables, con la región y el Mundo para el desarrollo de las funciones universitarias, en particular la consolidación de las redes regionales
· Apoyo a la inserción de los equipos de investigación formados en su vinculación con instituciones del país y del exterior para el mejor desarrollo de su tarea.  

· Impulsar la evaluación y planificación de convenios en el marco de las definiciones políticas que se implementan en el área de la salud pública, contribuyendo a la inserción en el SNIS.

· Revisión  y ajuste de los convenios existentes y generación de nuevos convenios con las instituciones prestadoras de salud.
· Generación de una alianza con ASSE tendiente a la integración de la actividad asistencial de la Facultad de Odontología en la red pública de prestadores.

· Establecimiento de la política de relacionamiento con instituciones afines, entidades sociales y académicas incrementando el desarrollo de la extensión universitaria, articulándola con la función de enseñanza.

· Fortalecimiento de los equipos académicos estables supranacionales con programas  de investigación y formación de especialistas.

· Haber institucionalizado las actividades de relación supranacional

· Haber consolidado equipos de gestión y fomento de la extensión y la cooperación académica, a partir de la integración de jóvenes universitarios a los mismos.
Nombre del Proyecto Institucional
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